

УДК 616-091:92 ЧАЛИСОВ

ИОСИФ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧАЛИСОВ (1906—1995)



5 ноября 1995 г. на 90-м году жизни скончался один из старейших патологоанатомов России, почетный член Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов, Российского об-

щества (ассоциации) патологоанатомов, член редакционного совета журнала "Архив патологии", лауреат Государственной премии Иосиф Александрович Чалисов.

Жизненный и творческий путь Иосифа Александровича был насыщен событиями. Он родился 28 марта 1906 г. в Таганроге. Его дед служил земским врачом, отец — адвокатом, мать преподавала музыку. Атмосфера семьи российских интеллигентов, в которой любили музыку, искусство, но главным считали добросовестное отношение к труду, сформировала характер, наклонности, стиль работы Иосифа Александровича, определила пристрастие его к медицине.

Трудовую деятельность Иосиф Александрович начал с 14 лет в тяжелые 20-е годы в качестве рассыльного, а затем секретаря промартеля "Увечный воин". В 1923 г. после окончания Таганрогского медицинского техникума он стал работать лаборантом в прозекторской городской больницы, приобщившись таким образом к патологической анатомии уже с 17-летнего возраста. Окончив в 1928 г. обучение на медицинском факультете университета в Ростове-на-Дону, Иосиф Александрович работает прозектором и окружным судебно-медицинским экспертом в г. Шахты. В этом же году началась его плодотворная научная деятельность под руководством проф. Ш. И. Криницкого. В 1932 г.

он переезжает в Харьков и становится прозектором, а также ассистентом Всеукраинской психоневрологической академии, где работает под руководством Л. И. Смирнова.

В 1933 г. И. А. Чалисов был призван в армию, в рядах которой он прослужил 37 лет. Сначала в течение года он состоял в должности старшего врача железнодорожного полка в Забайкалье, а в 1934 г. был назначен начальником патологоанатомического отдела одного из научно-исследовательских учреждений Министерства обороны, где прослужил 19 лет вплоть до 1953 г. Будучи участником Великой Отечественной войны, он выполнял специальные задания Главного военно-медицинского управления.

В послевоенные годы И. А. Чалисов неоднократно выезжал в очаги чумы, проявив себя в экспедициях великолепным организатором.

В 1953 г. И. А. Чалисов переводится в Ленинград, с которым в дальнейшем была связана вся его жизнь. Он назначается старшим научным сотрудником кафедры патологической анатомии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, которую возглавлял член-корр. АМН СССР проф. А. Н. Чистович. В 1955 г. И. А. Чалисов стал начальником патологоанатомической лаборатории одного из учреждений Министерства обороны, где он продолжал работать и после демобилизации в 1970 г. вплоть до 1975 г. В 1976 г. Иосиф Александрович организует патогистологическую лабораторию при кафедре госпитальной хирургии Военно-медицинской академии, где трудился почти до последних дней жизни.

Отдав много лет жизни укреплению обороноспособности страны, И. А. Чалисов один из первых изучил влияние живых, в частности сибиреязвенных, вакцин на человека и обосновал их применение, а в 1935 г. начал успешное изучение бруцеллеза. Тематика научных работ Иосифа Александровича разнообразна и многогранна. Некоторые его исследования по своей значимости и научной ценности остаются актуальными и поныне.

В 1938 г. И. А. Чалисову была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук. В 1943 г. за выдающиеся достижения в области создания живых вакцин он был удостоен звания лауреата Государственной (Сталинской) премии СССР.

И. А. Чалисов — автор более 200 научных работ, в том числе 7 монографий, 3 учебных руководств, которые неоднократно

переиздавались. Для патологоанатомов страны до сих пор настольными книгами являются написанные им совместно с проф. А. Т. Хазановым руководство по патологоанатомической диагностике инфекционных болезней и руководство по прозекторскому делу.

Блестящий экспериментатор и методист, прекрасно ориентированный в различных областях медицины, И. А. Чалисов щедро делился своим опытом и знаниями со всеми, кто к нему обращался. Под его руководством выполнены 2 докторские и 7 кандидатских диссертаций.

Трудно переоценить вклад И. А. Чалисова в работу Санкт-Петербургского общества (ассоциации) патологоанатомов. Около 40 лет Иосиф Александрович занимался издательской деятельностью, способствуя ознакомлению с трудами патологоанатомов Санкт-Петербурга, специалистов России и зарубежных стран. Им подготовлено и выпущено вплоть до 1995 г. 35 томов трудов общества (ассоциации) патологоанатомов Санкт-Петербурга. Много лет Иосиф Александрович являлся членом редакционного совета журнала "Архив патологии". За заслуги перед Отечеством он награжден 5 орденами и 12 медалями.

И. А. Чалисов обладал феноменальным трудолюбием и трудоспособностью, работал, не щадя себя, с большой отдачей и результативностью. Его выступления на научных заседаниях Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов поражали широтой эрудиции. Окрашенные свойственным Иосифу Александровичу мягким юмором, всегда тактичные и глубокие по содержанию заключения по докладам, советы и пожелания коллегам являлись прекрасной школой для патологоанатомов.

В памяти всех, знавших Иосифа Александровича — крупного отечественного ученого, прекрасного патологоанатома-практика, он останется скромным и доброжелательным человеком, неутомимым тружеником, заботившимся о преуспевании отечественной науки, ярким примером добросовестного служения долгу, образцом порядочности и интеллигентности.

Президент Российской ассоциации патологоанатомов член-корр. РАМН проф. О. К. Хмельницкий
Президент Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов проф. В. П. Белянин